KLOTEN

PROTOKOLL STADTRAT KLOTEN

01. Dezember 2020- Beschluss 260-2020
0.5.4 Parlamentarische Vorstosse

Kleine Anfrage; Andreas Keller, FDP, Nothilfepaket COVID-19, Antwort des Stadtrats

Am 22.06.2020 hat GR Andreas Keller (FDP) eine Interpellation "Nothilfepaket COVID-19" eingereicht. Die
Interpellation wurde an der Gemeinderatssitzung vom 6. Oktober 2020 durch Stadtprasident René Huber
gestitzt auf Art. 56 des Geschaftsreglements des Gemeinderats miindlich beantwortet.

Mit Datum vom 12.10.2020 reichte GR Andreas Keller dieselben Fragen nochmals als kleine Anfrage ein. Die
Fragen lauten wie folgt:

1. Was fiir Betrage (jewells als einzelne Auflistung) wurden als Darfehen, welche als
a-fonds-perdu Betrige und wo wurde beides gewahrt? Dies natiirich ohne
Namensnennung aufgrund des Datenschutzes.

2. Wurden .konsolidierte® Auszahlungen als Darlehen und/oder a-fond-perdu Betrige
an wirtschaftlich berechtigte/zusammenhangende Institutionen, Unternehmen oder
Vereine von mehr als § % vorgenommen?

3. Wie hoch war schiussendlich die gesamte Darlehenssumme ung die Summe der
a-fond-perdu Beitrigen?

4. Gab es fiir alle auch die Auflage, dass vorher alle Mbglichkeiten, (Kurzarbeit,
Kantonsbeitriige, Bundesbsitrage, Darlehen der Hausbank etc.) ausgeschopft
werden missen, bevor der die Stadt Kloten die COVID-10 Unterstiitzung gewahrte?

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:
Einleitung

Der Stadtrat Kloten war eine der ersten Exekutiven in der Schweiz, welche bereits anfangs Marz einen
Beschluss iiber die Ausrichtung von Unterstiitzungsleistungen in die Wege geleitet hat und diesen dem
Parlament unterbreiten wollte. Aufgrund des verhéngten Versammlungsverbotes fiir Parlamente hat der
Regierungsrat die Kompetenz den Exekutiven iibertragen. Demzufolge konnte der StR den Beschluss am 23.
Marz selbstandig beschliessen. Der Inhalt des Beschlusses lautete wie folgt:

1. Gestiitzt auf die vom Regierungsrat Ziirich am 20. Mérz 2020 verfiigte Erméchtigung bewilligt der
Stadtrat:

1.1, einen Rahmenkredit von Fr. 2000000 ausserhalb des Budgets fiir wirtschaftliche Nothilfe zu
Gunsten von Institutionen und KMU zulasten Konto Nr. 1220.00/3636.00. Allfallige
Forderungsverzichte der Stadt gegeniiber berechtigten Dritten sind diesem Kredit anzurechnen.

1.2.  einen Rahmenkredit zur Gewéahrung von Darlehen an Dritte von Fr. 2'000'000 um
Liquiditatsengpésse zu iiberbriicken.
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2 Der Beschluss geméss Pt. 1.2 wird gestitzt auf Art. 8 Abs. 1 Gemeindeordnung der Stadt Kloten als
dringlich erklart und damit dem fakultativen Referendum entzogen.

3 Der Stadtrat regelt den Vollzug der Unterstiitzungszahlungen und Darlehensgewéhrung in einem
separaten Beschluss. Der Vollzug soll unbiirokratisch, wirksam und rasch erfolgen.

4. Gegen Dispositiv 1 und 2 dieses Beschlusses kann innert fiinf Tagen, von der Veriffentlichung an
gerechnet, beim Bezirksrat Biilach Beschwerde erhoben werden. Die Beschwerdeschrift muss einen
Antrag und dessen Begriindung enthalten.

5. Dem Lauf der Beschwerdefrist und der Einreichung einer Beschwerde wird die aufschiebende Wirkung
entzogen.

Gegen den Beschluss wurden keine Rechtsmittel ergriffen.

Das Vorgehen des Stadtrats ist beim Parlament auf grosse Zustimmung gestossen. Samtliche Parteien haben
in einer gemeinsamen Medienmitteilung das Vorgehen begriisst und sich sogar fiir eine weitere Ausweitung
des Kreditrahmens, sollte es die Situation erfordern, ausgesprochen. Die vom Anfrager ins Feld gefiihrte 5%-
Plafonierung war darin nicht erwéhnt.

Der Stadtrat hat diesen Vertrauensbeweis des Gemeinderats sehr geschatzt und ist dafiir dankbar. Es war
eine Wohitat zu spiiren, dass die politischen Kréafte in einer kritischen Zeit gemeinsam zusammenstehen
kénnen. Mit Beschluss vom 31. Mérz 2020 hat der Stadtrat die Rahmenbedingungen fiir die Ausrichtung der
Hilfspakete festgelegt. Er hat sich dabei auch von diversen Empfehlungen seitens des Kantons, des
Regierungsrates, des Gemeindeprasidentenverband und weiteren Akteuren inspirieren lassen. Auch das
eigenstandige Papier der FDP, wurde studiert und in die Uberlegungen miteinbezogen.

Séamtliche eingegangenen Gesuche wurden von einem Ausschuss beraten und begutachtet. Dieser setzte sich
zusammen aus

¢ René Huber (Stadtprasident) als Vorsitzender

e RV Gesundheit + Ressourcen (Mark Wisskirchen)

o RV Bevélkerung (Regula Kaser)

e VDir (Thomas Peter)
Die Gesuche von Privatpersonen wurden zudem mit dem Sozialdienst abgeglichen um Doppelspurigkeiten zu
vermeiden. Der Ausschuss hat die Kompetenz erhalten pro Gesuchsteller bis 20'000 & fonds pérdu und
50'000 Darlehen abschliessend zu entscheiden. Alle dariiber liegenden Betrdge wurden durch den
Gesamtstadtrat behandelt und entschieden. Der Stadtrat hat einen grossen Aufwand betrieben, die Zuteilung
der Mittel, unter Berticksichtigung der wirtschaftlichen Betroffenheit und der daraus entstanden Notlage sowie
der Bedeutung der Gesuchsteller fiir die Stadt Kloten, vorzunehmen.

Der Stadtrat legte Wert darauf, missbréuchliche Gesuche zu erkennen und hat Gesuchsteller abgewiesen,
welche bereits vor Corona ein Geschaft betrieben haben, das keine Existenzgrundlage geboten hat oder
schon vorher (berschuldet waren. Es mussten Geschaftsabschliisse und Steuerunterlagen eingereicht
werden. Teilweise musste auch dargelegt werden, welche Massnahmen zur Verbesserung der Situation aus
eigener Initiative ergriffen wurden. Die Gesuche wurden in drei Kategorien aufgeteilt

a) Einzel- und Kleinstunternehmer

b) KMU
c) Vereine und Institutionen

Nun zu den Fragen im Einzelnen:

1. Was fiir Beitrége (jeweils als einzelne Auflistung) wurden als Darlehen. Welche als a-fonds-perdu Beitrage
und wo wurde beides gewéhrt? Die natirlich ohne Namensnennung aufgrund des Datenschutzes.
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a.) Einzel- und Kleinstunternehmer: 215000 an 37 Beglinstigte, davon haben zwei auch noch
Darlehen von insgesamt 17'500 erhalten

b.) KMU: 190'000 an 10 Beglinstigte davon zusétzlich ein Darlehen von 20000

c.) Vereine und Institutionen: 770'000 an 9 Beglinstigte davon haben zwei auch noch Darlehen von
insgesamt 150'000 erhalten

2. Wurden "konsolidierte" Auszahlungen als Darlehen und/oder &-fond-perdu Beitrage an wirtschaftlich
berechtigte/zusammenhéngende Institutionen, Untemehmen oder Vereine von mehr als 5 % vorgenommen?

Ja, der Stadtrat hat unter Berticksichtigung der wirtschaftlichen Betroffenheit bewusst Schwerpunkte gebildet.

3. Wie hoch war schlussendlich die gesamte Darlehenssumme und die Summe der a-fond-perdu Beitrdgen?

Gesamthaft wurden Fr. 1'175'000 a fonds perdu an 56 Begiinstigte und Fr. 187'500 Darlehen an 5 Begiinstigte
ausgerichtet. Beide Rahmenkredite wurden somit deutlich unterschritten. Die Zahlen kénnen sich noch
anpassen, da noch einige Gesuche in Bearbeitung sind und die Auszahlungen an die Kita's darin noch nicht
enthalten sind, da diese noch mit Bund und Kanton koordiniert werden miissen. In diesen Zahlen auch nicht
enthalten sind Mietzinserlasse fiir Mieter stadtischer Liegenschaften, welche ihren Betrieb temporar schliessen
mussten. Diese Summe ist aber vergleichsweise bescheiden. Die GRPK wird im Rahmen der
Rechnungspriifung, unter Wahrung des Amtsgeheimnisses, zum gegebenen Zeitpunkt eine detailliertere
Einsicht erhalten.

4. Gab es fiir alle auch die Auflage, dass vorher alle Maglichkeiten, (Kurzarbeit, Kantonsbeitrage,
Bundesbeitrége, Darlehen der Hausbank etc.) ausgeschipft werden miissen, bevor der die Stadt Kloten die
COVID-10 Unterstiitzung gewéhrte?

Ja, der Stadtrat verlangte ausdriicklich, dass die ibrigen Unterstiitzungskanéle (Bund, Kanton, Kurzarbeit,
EO-Entschadigungen, Mietzinserlasse) ebenfalls bearbeitet werden.

Abschliessend darf der Stadtrat festhalten, dass er sicher einiges zur Uberbriickung von Notlagen und
Hartefallen beitragen konnte. Der Stadtrat ist (iberzeugt, dass die wirkliche Bewahrungsprobe fiir viele
Gewerbebetriebe und unsere Wirtschaft erst noch vor uns steht.

Beschluss:
1. Die Antwort wird im Sinne der Erwégungen genehmigt.

Mitteilungen an:

= Gemeinderat Andras Keller (FDP),
* Gemeinderat Ratsleitung
= Stadtrat
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Fiir Rickfragen ist zustandig: Thomas Peter, Verwaltungsdirektor, 044 815 12 58
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René Huber homas Peter
Prasident Verwaltungsdirektor

Versandt: -3 Dez. 2020
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